



## “985”行动新实践

# 创新“科技副总”“产业教授”机制,推动产业与人才双向奔赴 我市启动“产才双进”行动

□记者 石艳虹 通讯员 林路佳

本报讯 昨天上午,舟山市“产才双进”行动在浙江海洋大学启动,创新推出“科技副总”“产业教授”机制。

首批6名来自高等院校的科研人才获聘“科技副总”,将到企业参与科研创新等工作,助力企业建设创新平台,推动科技成果转化。6名来自企业的“产业教授”,则将被高等院校聘用,参与院校科研教学,帮助高等院校围绕产业所需,调整学科建设和科研方向,提高教学及科研的精准性和适配度。

浙江大学海洋学院海洋化学与环境研究所副所长傅维琦已在微藻资源化领域深度研究16年,此次获聘浙江英瀚格生物股份有限

公司的“科技副总”,将携手该公司攻关资源循环利用和生物制造领域的关键技术瓶颈,助力企业废水资源利用、高值微藻饲料生产。

“从制度上起到了很好的保障作用。”傅维琦告诉记者,以往学院也跟企业有合作,但科研容易受到一些不确定因素的影响,“科技副总”机制给科研人员和企业都吃了一颗“定心丸”。

来自浙江兴业集团的国家级人才谭柱良,在远洋渔业高附加值产品精深加工领域领衔研发的金枪鱼油高浓度DHA精炼技术,通过酶法选择性水解浓缩金枪鱼油中的DHA含量首次达到40%,推动金枪鱼加工品在婴幼儿配方食品的添加应用。受聘浙江海洋大学食品与药学院“产

业教授”后,谭柱良将带着企业端的资源优势和产业经验,助力高校围绕产业需求调整学科建设与科研方向,为学生到工厂、实验室实习实践打通通道。

以人才链串联产业链、创新链,推动科技创新与产业升级。参与舟山“产才双进”行动的万邦船舶重工(舟山)有限公司充满期待。

该公司总工程师方玉川告诉记者,公司多年来专注于绿色修船关键技术攻关,此次受聘公司“科技副总”的浙江省海洋开发研究院船舶室副主任戴志远与企业的需求精准匹配。接下来,公司也会主动梳理技术诉求,优化合作机制,加大科研投入,确保合作落地见效。

市委人才办相关负责人介绍,我市创新推出的“科技副总”

“产业教授”等机制,旨在推动实现人才资源与产业需求、创新要素的深度协同,形成“以产聚才、以才兴产、产才互融”的良性循环。下一步,将继续围绕海洋特色产业,分层分类组织开展不同形式的“产才双进”活动,不断提升产业创新能力,加快塑造海洋经济高质量发展发展的新动能新优势。

聚焦“一条鱼”、绿色石化与新材料、数字海洋等重点海洋产业需求,共破行业难题,4家在舟高校与6家企业还现场签约了6个校企联合攻关项目。浙江海洋大学—浙江省海洋开发研究院博士(后)引育联合体也正式揭牌,推动高层次人才共引、共育、共享,为海洋生物医药等特色产业发展提供坚实的人才支撑。

## 今年全市首家“菜篮子”直供店昨开业 “五一”前还将新增3家直供店

□记者 朱丽媛 通讯员 竺清清

本报讯 昨天上午,位于新城长峙岛香樟街的“菜篮子”直供店正式开业,这是今年我市开设的首家“菜篮子”直供店。当天,经过改造后的市“菜篮子”直供店也焕然一新。

记者在香樟街“菜篮子”直供店内看到,近170平方米的空间敞亮整洁,各类商品琳琅满目,有序陈列。油盐米、蔬菜、时令水果、新鲜肉类、水产品等应有尽有,还设置了熟食区,一站式满足市民多样化的采购需求。店内推出了7款单价低于1元的特价菜品,每500

克包心菜、大白菜、白萝卜的售价分别为0.38元、0.48元、0.68元。此外,4个品种的新鲜猪肉,每500克的售价在10元以下,另有4个猪肉品种在原本平价供应的基础上再平均下浮15%左右。实惠的价格吸引了众多市民驻足挑选。

记者在菜篮子服务有限公司获悉,为进一步优化民生服务,今年我市计划新增4家“菜篮子”直供店,并对一批现有门店进行提升改造。今年“五一”节假日前,市“菜篮子”东港海连路店、东港乐业街店和东港山海街店等3家“菜篮子”直供店也将投用。

## 三毛文学手稿特展在杭开展 三毛散文奖多个元素亮相浙江文学馆

□记者 吴建波 通讯员 康明军

本报讯 昨天下午,“心海之歌——三毛文学手稿特展”在浙江文学馆开展,三毛散文奖标识、历届获奖作品集等元素亮相浙江文学馆。

据了解,本次展览分为四个篇章,涵盖三毛的人生事迹、文学创作、歌曲影视和故乡情缘。展览集中展出了一批三毛珍贵手稿、原版书籍、书画作品、读者来信等展品以及三毛散文奖情况介绍,全方位展现了这位籍贯北海的作家充满传奇色彩的一生以及她与浙江文学的联系。三毛回定海探亲的纪录片也首次走出三毛故居完整放映。

在《橄榄树》的音乐中,16岁的长沙游客潘紫嫣认真看完了三毛的每个展区。“你的事迹与生动的故事鼓励了无数作诗和写词之人。谢谢你,走过这个世界。”坐在地毯上,她在明信片上留下

这么一段话。

昨天,以“橄榄树下的回声”为主题的三毛文学分享会也在浙江文学馆举行,三毛家人、朋友、三毛散文奖组委会成员等共同分享了三毛故事,吸引了70余名全国各地的三毛粉丝前来参加。

三毛文化跨越山海,激荡在三毛曾经居住过的西班牙故乡。三毛文化在当地很有影响力,政府不仅规划了旅游线路,还在一些重要节日中融入三毛元素。“加那利中国文化促进会会长韩彩云透露,她正在与两地相关部门沟通,计划开设三毛文化空间,共同推动三毛文化“出海”。

据介绍,本次特展是第五届三毛散文奖三毛文化周系列活动之一,将持续至6月1日。三毛文化周期间,定海还将举办“定海文韵·名家讲座”、“山海念影·寻迹三毛”主题摄影展等活动。

## 捐赠闲置书籍可换取时令蔬菜 全省首家海岛农贸市场图书馆开馆

□记者 袁甲

通讯员 曹斯琦 沈鑫 杨雨璇

本报讯 4月17日,“岛与书房”图书馆在普陀昌正消费品综合市场二楼正式开馆,并接入全市图书自助借阅管理系统。记者从舟山市图书馆获悉,这也是全省首家海岛农贸市场图书馆。

据了解,昌正市场“岛与书房”配备了2000册图书,包含美食主题图书、少儿读物、图书漂流专区,拥有自助借还机、多媒体会议大屏、方言听书机及自习空间,还打造了“菜场里的文化会客厅”“经营户关爱平台”“市井故事会”三大特色场景。这里将常态化开展渔民画、

蔬菜写生等绘画活动;设立“商户关怀日”,每月为经营户办集体生日会,开展需求恳谈会,解决摊位改造等经营难题;举办“菜场人生”故事分享会,邀请市场经营户、顾客分享经历与故事,挖掘背后人文价值,让人们体会“一书一蔬皆是生活”的菜市趣味。

“岛与书房”还实行“以书换蔬”模式,市民捐赠闲置书籍可换取时令蔬菜,开馆当天就换置了图书500册,共换取蔬菜120袋。

据悉,这里还将推出老年读书会、婴幼儿服务及寒暑期学生自习专区,解决商户和居民子女假期学习难题。

## “双龙”出海忙架梁

近日,架设在宁波舟山港六横公路大桥二期工程青龙门特大桥西引桥上的两台架桥机正在准备节段梁吊装,在海天之间构成“双龙”出海的壮观画面。 摄影 通讯员 姚峰 徐启欢



## 4月16日12时至7月1日12时,“东海带鱼保护区”核心区禁止所有捕捞作业生产

# 多部门联合开展带鱼种质资源保护巡航执法

5月1日12时至9月16日12时,东海将全面伏季休渔

□记者 陈斌娜 通讯员 沈洁

本报讯 自4月16日12时起,东海带鱼国家级水产种质资源保护区核心区进入为期2个半月的禁渔期。前昨天,市级、普陀区两级海洋行政执法部门联合舟山海事局,开展带鱼种质资源保护巡航执法,重点对周边过往船只进行政策宣传。

此次行动出动了3艘执法船艇,巡航海域以保护区的核心区和东、外航路等水域为主,共计出动执法人员70余人次,巡航里程436海里。

巡航期间,执法人员通过16频道

呼叫并提醒33艘渔船注意航行安全,登临检查渔船5艘。发现船舶证书未随船携带、进出港报告不准确、救生衣自亮浮灯安装未有效固定等安全问题,责令相关渔船限期或现场整改。

“东海带鱼保护区”位于浙江沿岸中北部海域,分为核心区和实验区两部分,总面积约2.25万平方公里,横跨舟山渔场和鱼山渔场,是东海带鱼最重要的产卵场、索饵场和洄游通道。主要保护对象为带鱼、大黄鱼、小黄鱼等重要经济鱼类,以及中华鲟等水生珍稀濒危保护动物及其自然栖息环境,是迄今为止国内

最大的海洋水产种质资源保护区。

其中,核心区面积约0.72万平方公里,是东海带鱼最重要的生长繁育场所,特别保护期为每年4月16日至7月1日。其间,不得从事捕捞、爆破作业,以及其他可能对保护区内生物资源和生态环境造成损害的活动。

带鱼是东海四大著名海产之一,产卵期相对较长,以4-6月为主,其次是9-11月,一次产卵2.5万~3.5万粒。

“有鱼可捕,首先要让它有长成的机会。”市海洋行政执法大队相关负责人表示,保护区需要大家共同管理与维护,渔业资源更需要人人守护。

据介绍,禁渔期间,全市各级渔业执法部门将在保护区范围内开展不定期巡航检查,并联合相关部门加强对渔船、交易市场、渔获物销售等环节的监督检查,发现有非法捕捞、非法销售行为,将依法给予处罚。

继“东海带鱼保护区”进入禁渔期后,东海也将全面进入伏季休渔。今年的休渔期与往年一样,自5月1日12时至9月16日12时。桁杆拖虾、笼壶类、刺网和灯光围(敷)网等4种作业类型渔船,可通过申请虾蟹类、中上层鱼类等资源专项捕捞许可的方式,作为专项特许在8月1日开捕。

## 缓解新城区域320余名外卖骑手“吃饭难、吃饭凉、吃饭贵”问题

# 10家餐饮店成全市首批“小哥爱心食堂”

推出6折优惠或指定低价爱心套餐,提供延时留餐、歇脚休息、免费饮水、自带饭食加热等服务

□记者 岑瑜 通讯员 林珍珍

本报讯 本周起,新城啾啾牛肉面店、小米粒饭堂、来必堡新城店、幸福食堂(心西街店)等10家店铺挂牌首批“小哥爱心食堂”。今后,外卖骑手能在这些“爱心食堂”吃上实惠、热乎的“安心饭”。

昨天下午1时左右,忙过送餐高峰期后,四五名外卖骑手熟练地拐进了新城啾啾牛肉面店,点了一份9.9元的面。不一会儿,店家就将

热气腾腾的面端了上来。外卖骑手唐志奇告诉记者,自己成为外卖骑手已有近3年的时间,以前午餐和晚餐都是在忙完送餐后,随便在附近找家店吃,一天下来费用也要四五十元。“现在有了‘爱心食堂’后,9.9元就可以吃一碗面,不够还能免费续面。这样加上早餐,一个月吃饭费用七八百元就够了,比之前省了近一半。”

新城啾啾牛肉面店老板常胜说,自己开店近3年了,一直想做一些力

所能及的公益,这次得知要给外卖骑手找食堂,立即报名参加。他说:“我们店里针对外卖员推出了2种套餐,分别是9.9元的牛肉面和9.9元的油泼面,量不够的可以免费续面。”

记者从市市场监管局新城分局了解到,今年以来,该局聚焦新业态、新经济与新就业群体大力开展帮扶行动,围绕“外卖骑手用餐难”的问题,靶向推出全市首批“小哥爱心食堂”10家,缓解辖区320余名外卖骑手“吃饭难、吃饭凉、吃饭贵”问

题。该局充分考量就餐便利性、种类多样性及点位分布均衡性,建立爱心食堂名单库,大力推进骑手爱心食堂商家动员行动,并全面征询“爱心餐”供应形式及时段,最终选定10家餐饮店为“小哥爱心食堂”并予以授牌。

首批“小哥爱心食堂”还额外提供延时留餐、歇脚休息、免费饮水、自带饭食加热等服务。市市场监管局新城分局信用与网络交易监督管理科科长缪佳伟告诉记者,下紧转第3版▶

## 公告

经研究,本期“民生面对面”主题定为“小微企业、个体工商户‘无事不扰、优化服务’”,重点围绕深化“综合查一次”机制,优化分类分级监管,破解涉企业商户重复检查、多头检查、低效检查,拓展柔性执法场景(不予处罚、可以不予处罚、减轻处罚、从轻处罚等),强化全生命周期服务等方面向社会各界征集意见建议,广大市民朋友可在4月23日前拨打12345热线反映(为便于准确筛选,来电时说明“面对面”意见建议)。我们将邀请部分热心市民走进基层单元(人大代表联络站)与市委主要领导开展面对面交流,听民声、聚民智、解民忧。公开征集到的意见建议经汇总分析后,将及时转交相关部门研究办理。

特此公告。

舟山市人大常委会办公室  
舟山市委改革办  
舟山市“民生面对面”专班

2025年4月19日